

О Т З Ы В

об автореферате диссертации **Л. Г. Навасартян**
«Языковые средства и речевые приемы
манипуляции информацией в СМИ:
(на материале российских газет)»,
представленной на соискание учёной степени
кандидата филологических наук
по специальности 10.02.01 – Русский язык.
Саратов, 2017. – 22 с.

Тема и проблематика диссертационного исследования Л. Г. Навасартян безусловно актуальны, что обусловлено, с одной стороны, – отчетливо выраженным интересом современной лингвистики к явлению манипулирования информацией в масс-медиа, с другой – недостаточной изученностью арсенала языковых средств и речевых приемов, лежащих в основе манипулятивного воздействия на читателей в российских СМИ.

Научная новизна работы не вызывает сомнений, ибо в ней на материале публикаций в ряде популярных российских газет разной политической направленности осуществлено комплексное монографическое исследование языковых средств и речевых приемов манипулирования информацией в масс-медиа. **Теоретическая значимость** диссертации определяется тем, что она вносит определенный вклад в медиалингвистику и теорию речевого воздействия, расширяет научные представления о диапазоне языковых средств, активно привлекаемых современными российскими СМИ в манипулятивных целях.

Исследование построено на обширном языковом материале. Репрезентативность фактической базы данных не вызывает сомнений. Анализу подвергнуты публикации общественно-политической тематики, представленные в печатных и электронных версиях четырех популярных российских газет («Известия», «Российская газета», «Московский комсомолец», «Новая газета»). Общий объем материала составил 180 статей объемом 156165 словоупотреблений. Используемые в процессе исследования данные и тщательность их рассмотрения обеспечили объективность основных положений и выводов диссертации.

Содержание автореферата позволяет говорить о том, что цель работы успешно достигнута. Важнейшими итогами рецензируемого научного сочинения, на наш взгляд, следует считать исследование способов и приемов манипулирования информацией в современных российских масс-медиа (искажение, селекция, умолчание), подробный анализ разноуровневых средств языка, лежащих в основе манипулятивного воздействия на читателей, а также выявление специфики использования языковых средств и

речевых приемов манипулирования в разных изданиях. Основные результаты исследования удачно обобщены автором в виде таблиц и диаграмм.

Принимая концептуальные положения работы, сформулируем следующий вопрос. Хотелось бы выяснить, какие тематические группы метафор наиболее активно используются с целью манипулятивного воздействия на читателей в проанализированных материалах российских газет. Высказанный вопрос отнюдь не умаляет достоинств проведенного исследования и не снижает его общей высокой оценки.

Автореферат и опубликованные работы позволяют заключить, что диссертация Л. Г. Навасартян соответствует всем требованиям, предъявляемым ВАК Минобрнауки РФ, а ее автор достоин присуждения степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – Русский язык.

Доктор филологических наук,
профессор кафедры русского языка
и методики его преподавания

Волгоградского государственного

социально-педагогического университета  Т. Н. Колокольцева

Сведения об авторе отзыва:

Колокольцева Татьяна Николаевна, доктор филологических наук по специальности 10.02.01 – Русский язык, профессор.

Почтовый адрес: 400066, г. Волгоград, пр. Ленина, 27.

ФГБОУ ВО «Волгоградский государственный социально-педагогический университет». Кафедра русского языка и методики его преподавания.

E-mail: rusyaz@vspsu.ru. Тел. служ.: (8442) 602827.

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

12.09.2017

